

# 中国海洋大学 2020 年硕士研究生招生考试试题

科目代码： 440

科目名称： 新闻与传播专业基础

## 一、简要回答（每题 10 分，共 30 分）

1. 简述集合行为中的传播机制。(10 分)
2. 简述麦克卢汉有代表性的传播学观点。(10 分)
3. 新闻侵害隐私权的表现形式有哪些？(10 分)

## 二、论述题（每题 20 分，共 60 分）

1. 结合实例，试论新媒体环境下沉默的螺旋理论的适用性。(20 分)
2. 试论人工智能的发展给新闻传播活动带来的影响。(20 分)
3. 试论《申报》对中国新闻事业的贡献。(20 分)

## 三、案例分析（每题 30 分，共 60 分）

(一) 下面这篇材料，简要介绍了 1935 年著名的刺杀汪精卫事件，请仔细阅读所给出的材料，根据新闻传播学相关理论，谈谈你对这个事件的看法。(30 分)

1935 年 11 月 1 日，国民党在南京召开四届六中全会，开幕式后，就在与会代表完成合影准备返回会场时，人群中闪出一记者打扮的青年，掏出左轮手枪，向时任国民政府行政院院长的汪精卫连开三枪，汪精卫受伤应声倒地。行刺者孙凤鸣在现场受重伤后被捕，随后不治而亡。后来披露的史料表明，这是一起由几位青年精心策划的刺杀行动。华克、孙凤鸣等几位爱国青年因不满国民党当局对抗日的消极态度，决定通过刺杀国民政府党政要人的办法，对当局进行教训。为了便于四处打探消息，他们决心成立一个通讯社，并把军人出身、枪法精湛的孙凤鸣打造成一名优秀的记者。于是，1934 年 11 月，一个名为“晨光通讯社”的牌子，挂在了南京陆家巷 23 号。经过努力，“晨光通讯社”办得有声有色，一时有“小中央社”之称。就这样，经过半年多的时间，孙凤鸣在大家的帮助下，已经可以独立进出各大机关，进行采访、交换材料并出席各种招待会。随后，经精心策划，他们将目标锁定 1935 年的国民党四届六中全会，于是就发生后来震惊一时的刺杀汪精卫事件。

(二) 下面这篇材料，介绍了 2019 年广受舆论关注的“‘编造’ 9 岁女孩父亲推文”事件，请你仔细阅读材料，结合新闻传播学相关理论，谈谈对这一事件的看法。(30 分)

2019 年 7 月 4 日，家住杭州市淳安县千岛湖镇青溪村的 9 岁女孩章子欣，被家中一对租客夫妇带走。事件经媒体公开报道后引发社会广泛关注。7 月 13 日下午，疑似杭州 9 岁失联女孩章子欣的遗体在宁波象山被发现，不过当时由于要对女孩遗体进一步鉴定，所以并没有当场确定这就是章子欣的遗体。就在章子欣的遗体找到的消息出来后，网上立刻就有一个名为“章子欣父亲”的账号发文称：“刚刚得知我的子欣已经离开了这个世界，去了天堂，这一辈子我们无缘继续做父女，希望下辈子她还是我的女儿，让我能够继续照顾她……”遗

---

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。

体刚发现，子欣的父亲就确认了自己孩子已经去世，这也引起了外界的广泛质疑，这发声背后到底是不是章子欣的父亲。随后有媒体在7月13日当天联系上了章子欣的姑父，证实孩子父亲并没有发文。按照章子欣姑父的说法，这个名为“章子欣父亲”的百度认证账号，并非女孩父亲自己注册认证，而此前是有两个人联系过女孩父亲说要帮他开。

百度后来调查后宣称，2019年7月10日，为了通过网络平台更好地扩散消息，发动社会力量共同找到孩子，经过章子欣父亲授权确认，“章子欣父亲”百度账号正式开通运营。故，媒体所质疑的“章子欣父亲”账号为假一事，并不属实，该账号在最新一条信息之前所发的信息，都是经过当事人确认发布的。但是，子欣去世之后，以子欣父亲名义发布的那条消息，是百度新闻当值编辑联系了子欣父亲，在与父亲联系，但未得到父亲确认回复的情况下，擅自发布。百度公司表示当值编辑此举严重违反百度新闻管理规定，伤害了子欣家人和广大用户的感情，我们感到非常抱歉和羞愧。我们已经删除此条动态，对负责编辑予以立即开除处理，同时会全面复盘百度新闻管理机制。

---

特别提醒：答案必须写在答题纸上，若写在试卷或草稿纸上无效。